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Tns ΙΩΑΝΝΑΣ ΜΑΝΔΡΟΥ

ΣΠΑΝΙΟΤΑΤΑ μια κυβέρνηση έχει τη δυνατότητα 
να κάνει τόσες και τέτοιας έκτασης επιλογές στα 
ηγετικά κλιμάκια της δικαιοσύνης όσο η κυβέρ
νηση Σημίτη. Με το που ο Ιούνιος τελειώνει, ανώ

τατοι δικασπκοί που ως σήμερα κατέχουν τις υψη
λότερες θέσεις στη δικαστική ιεραρχία «κρεμούν 
τα παπούτσια τους» και αποχωρούν από το δικα
στικό σώμα ύστερα από σαράντα και πλέον έτη.

Μόνον οι αποχωρήσεις του προέδρου αλλά και 
του εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, αθροιζόμενες 

με εκείνες των αντιπροέδρων και στα τρία ανώτα
τα δικαστήρια - Συμβούλιο της Επικράτειας αλλά 
και Ελεγκτικό Συνέδριο - δίδουν το στίγμα της ση
μασίας για τις κυβερνητικές επιλογές και αποκω- 
δικοποιούν το έντονο ενδιαφέρον της Νέας Δημο
κρατίας αλλά και των άλλων πολιτικών κομμάτων.

■ Στην τελική ευθεία η κούρσα τηε διαδοχήε στον Αρειο Πάγο. Ποιοι προαλείφονται για την προεδρία και ποιοι για τη θέση του εισαγγελέωε

Οι εκλεκτοί ms κυβέρνησή και ms Θέμιδθ8
Τα σενάρια επιλογής, τα πρόσωπα, οι δυσκολίες της κυβέρνησης και οι προσδοκίες τής ΝΔ

Οι διεργασίες για τις επι
λογές που θα δημιουρ

γήσουν νέο τοπίο στον χώρο 
της δικαιοσύνης, κυρίως σιον 
Αρειο Πάγο όπου οι αλλαγές 
θα είναι σαρωτικές, σε ό,τι 
αφορά την κυβέρνηση εισέρ
χονται πλέον στην τελική ευ
θεία. ενώ ο αρμόδιος υπουρ
γός, ο κ. Φιλ. Πετσάλνικος. έχει 
ήδη ολοκληρώσει την ενδελε
χή μελέτη όλων των υπηρεσια
κοί φακέλων των ανώτατων 
δικαστικών λειτουργών που - 
τουλάχιστον - διαθέτουν τα 
απαιτούμενα τυπικά προσόντα 
(προϋπηρεσία στον ανώτατο 
βαθμό και λοιπά).

Οι αναζητήσεις των καταλ
ληλότερων αλλά και τα σενά
ρια επιλογής απασχολούν ήδη 
κυβερνητικά στελέχη αλλά και 
(κενούς συνεργάτες του Πρω
θυπουργού και συζΐ]τούνται ευ
ρύτατα και σια ανώτατα κλι
μάκια της δικαιοσύνης. Η Νέα 
Δημοκρατία από την πλευρά 
της - για πρώτη φορά τόσο νω
ρίς - έχει δημοσιοποιήσει το 
ενδιαφέρον της αλλά και τα 
κριτήρια της επιλογής που θε- 
ωρεί ότι πρέπει να προσμετρη- 
θούν από την κυβέρνηση στη 
διαμόρφωση της τελικής της 
απόφασης.

Η συνάντηση στελεχών της 
με τον υπουργό Δικαιοσύνης αλ
λά και με τον γενικό γραμματέα 
του Υπουργικού Συμβουλίου κ. 
Σωκράτη Κοσμίδή είχαν ακρι- 
βυχ; αυτό τον στόχο. Να δηλ< ό- 
σει εκ των προτέρων το κόμμα 
ιης αξιωματικής αντιπολίτευ
σης τις θέσεις του και τις από
ψεις του επί του θέματος.

Από αριστερά: Αποχωρεί ύστερα από έίι χρόνια στην προεδρία του Αρείου Πάγου ο κ. Στ. Ματθίαβ.
Ο unoupyos Δικαιοσύνη5 κ. Φ. Πετσάλνικοβ έχει ήδη ολοκληρώσει τη μελέτη όλων των υπηρεσιακών 
φακέλων των ανώτατων δικαστικών λειτουργών, ενώ ο γενικόε γραμματέα& του Υπουργικού Συμβουλίου 
κ. Σ. Κοσμίδηε συζήτησε με στελέχη ms Νέαβ Δημοκρατίαβ tis προτάσειε του κόμματόβ tous

τραετία και τριετία στον Αρειο 
Πάγο - και έτσι τίθενται εκ των 
πραγμάτων εκτός κούρσας μει
ώνοντας δραματικά τον αριθμό 
εκείνων από τους οποίους η κυ
βέρνηση θα κληθεί να επιλέξει.

Σε αυτόν τον κυκεώνα, η μό
νη σταθερή παράμετρος στις 
αναζητήσεις της κυβέρνησης 
για νέα πρόσωπα στην ηγεσία 
της δικαιοσύνης είναι μία: ο 
σημερινός αντιπρόεδρος του 
Αρείου Πάγου κ. Γεώργιος Κό
πος για τον οποίο όλες οι πλη
ροφορίες και εκτιμήσεις συ
γκλίνουν πως κάτι θα γίνει. Ή 
εισαγγελέας ή πρόεδρος του 
Αρείου Πάγου.

ΚΡΙΣΕΙΣ

Ολα τα άλλα ενδεχόμενα εί
ναι ανοικτά. Την τελευταία λέ
ξη άλλωστε για τα πρόσωπα 
και τις θέσεις θα την πει ο ίδιος 
ο κ. Σημίτης που για αυτό τον 
σκοπό θα συναντηθεί με τον 
υπουργό της Δικαιοσύνης πριν 
από τη συνεδρίαση του Υπουρ
γικού Συμβουλίου που θα απο
φασίσει τις επιλογές σας αρ
χές Ιουλίου.

■ Οι αποχωρήσεις 
και τα κενά

Προτού όμως δούμε ποιοι εί
ναι οι επικρατέστεροι για τις 
ηγετικές θέσεις της δικαστικής 
ιεραρχίας και ποιων τα ονό

ματα ευρέως συζητούνται, ας 
δούμε ποιοι φεύγουν και τι κε
νά δημιουργούν.

Πρώτα πρώτα αποχωρεί 
ύστερα από έξι χρόνια στην 
προεδρία του Αρείου Πάγου ο 
κ. Στ. Ματθίας. Ενας δικαστής 
του οποίου το κύρος, η επι
στημονική κατάρτιση και η 
προσήλωσή του στο έργο του 
δικαστή δεν αμφισβητούνται. 
Μαζί του φεύγει και ο εισαγ
γελέας του Αρείου Πάγου κ 
Διον. Κατσιρέας, άριστος δι
καστικός λειτουργός με εξαί
ρετο ήθος.

Επίσης αποχωρούν λόγω συ- 
μπληρώσεως του ορίου ηλικίας 

- του 67ου - οι αντιπρόεδροι 
του Αρείου Πάγου κκ. Θ. Τό- 
λιας, Κων. Αυμπερόπουλος - 
διετέλεσε επί χρόνια πρόεδρος 
της Ενώσεως Δικαστών και Ει
σαγγελέων και διακρίθηκε ως 
δικαστής για τη μετριοπάθειά 
του -, Χαρ. Μυρσινιάς και Αντ. 
Παπαθεοδώρου. Ολοι τυγχά
νουν της αποδοχής των συνα
δέλφων τους.

Ετσι οι κενές θέσεις στην 
ηγεσία του Αρείου Πάγου - αν 
προσθέσει κανείς και τη μία κε
νή θέση αντιπροέδρου που δεν 
πληρώθηκε από πέρυσι - είναι 
συνολικά επτά, πέντε αντιπρο
έδρων και δύο ακόμη (πρόε

δρος και εισαγγελέας), που 
όμως μπορεί να γίνουν και εν
νιά αν επιλεγούν από τους ση
μερινούς αντιπροέδρους ο πρό
εδρος και ο εισαγγελέας του 
Αρείου Πάγου.

Κοντά σ' αυτί)ύς - για να δεί
ξουμε το μέγεθος των αλλαγίόν 
-αποχωρούν και οι αρεοπαγί
τες κκ. Θ. Πρασουλίδης, X. Πα- 
ληοκώστας, Δ. Ζέρβας, Γ 
Φρούντζος, Δ. Παπαγιαννάκης 
και Γ. Παπαδημιμρίου. Επίση' 
οι αντεισαγγελείς κκ. Π. Ζαβ. 
λέας. Β. Ξενικάκης, Λ. Κα()ά- 
μπελας και I. Γαβρίλης και 5 
πρόεδροι εφετών, 6 εισαγγε
λείς εφετών, 12 εφέτες, 2 πρό
εδροι πρωτοδικών, ένας ει
σαγγελέας πρωτοδικών.

Aurci για την πολιτική δικαι
οσύνη. Αλλαγές όμως σημειώ
νονται στα ηγετικά κλιμάκια και 
του Ελεγκτικού Συνεδρίου αλ
λά και του Συμβουλίου της Επι
κράτειας σε μικρότερη κλίμακα. 
Από το Ελεγκτικό Συνέδριο 
αποχωρεί ο Γενικός Επίτροπος 
της Επικράτειας κ. Γ Γεωρ- 
γούλιας και ο αντιπρόεδρος κ. 
Α. Μπαλκίζας, ενώ κενή είναι 
και μία ακόμη θέση αντιπροέ
δρου του ανώτατου αιπού δι
καστηρίου, ενώ στο Συμβούλιο 
της Επικράτειας αναμένεται να 
πληρωθεί μία θέση στην ανιι- 
προεδρία του μετά την αποχώ
ρηση του κ. Νικ. Παπαδημη- 
τρίου που παραιτήθηκε για να 
αναλάβει καθήκοντα νομικής 
υποστήριξης τπην Αθήνα 2004.

■ Δύσκολη υπόθεση 
η επιλογή

Το στοιχείο όμοκ; που κάνει τις 
σχετικές διεργασίες δύσκολη 
। ·πόθεση για την κυβέρνηση δεν 
είναι το εύρος των αλλαγών ού
τε οι θέσεις της Νέας Δημο
κρατίας που περιστρέφονται 
στα αυτονόητα: την αξιοκρα
τία και τη δικαστική επετηρί
δα. Εκείνο που προβληματίζει 
τ< >υς ασχολούμενους με το καυ
τό θέμα των επιλογών είναι το 
γεγονός ότι. ενώ εκείνοι που 
φεύγουν είναι πολλοί και οι κε
νές θέσεις το ίδιο, οι προς επι
λογήν προσφερόμενοι - που 
έχουν δηλαδή τα ουσιαστικά 
και τυπικά πρτκχίντα- είναι λί
γοι και επιπλέον δεν υπάρχουν 
εξαρχής κάποιοι που θεωρού
νται «φαβορί» και κάποιοι άλ
λοι (πον ρόλο του «αουτσάι
ντερ».

Πολλοί εκ των αρεοπαγιτών 
οι οποίοι θα μπορούσαν να επι- 
λεγούν για τη θέση του προέ
δρου ή του εισαγγελέως αντι- 
< π< >ίχως δεν διαθέτουν τα απαι- 
τούμενα τυπικά προσόντα -τε-

Τα σενάρια ins διαδοχής και τα πρόσωπα
ΟΥΤΩΣ ΕΧΟΝΤΩΝ των πραγμά
των και με δεδομένο πως ο ένας 
εκ των σημερινών αντιπροέδρων, 
ο κ. Καπος, θα επιλεγεί για μία 
από τις δύο ηγετικές θέσεις στον 
Αρειο Πάγο, εκείνη του ειοαγγε- 
λέως ή του προέδρου, οι άλλοι δύο 
αντιπρόεδροι, οι κκ. Ευ. Κρου- 
σταλάκης και Ευ. Περλίγκας, δεν 
αποκλείονται από τις σκέψεις και 
τα σενάρια διαδοχής. Μάλιστα για 
τον κ. Κρουσταλάκη, ο οποίος πριν 
από ένα χρόνο είχε αποτελέσει το 
φαβορί για την Εισαγγελία του 
Αρείου Πάγου, κυβερνητικά στε
λέχη υπεραμύνονται εφέτος της 
υποψηφιότητάς του για την Προ
εδρία, αν η κυβέρνηση αποφασί
σει να επιλέξει ανάμεσα σε εκεί
νους τους ανώτατους δικαστικούς 
λειτουργούς που διαθέτουν έναν 
ακόμη χρόνο υπηρεσίας. Ο κ. 
Κρουσταλάκης, οι δυνατότητες, οι 
ικανότητες και το κύρος του οποί
ου αποτελούν κοινή παραδοχή, 
φεύγει του χρόνου.

Αν όμως ο χρόνος αποτελέσει βα
σικό κριτήριο για τις επιλογές και 

μετρήσει, με δεδομένη την πολιτι
κή συγκυρία, τότε η υποψηφιότη
τα του αντιπροέδρου κ. Εμμ. Δαμά
σκου φαίνεται να συγκεντρώνει πολ
λές πιθανότητες παρά το γεγονός 
ότι ο ίδιος έχει δηλώσει ότι δεν εν
διαφέρεται για την Προεδρία του 
Αρείου Πάγου. Το επιστημονικό του 
κύρος όμως καθιστά αναγκαία την 
προσέγγισή του.

Σε κάθε περίπτωση πάντως από 
τις επιλογές για την Προεδρία του 
Αρείου Πάγου αποκλείονται - ενώ 
φημολογίες τούς φέρουν ως υπο
ψηφίους - οι αρεοπαγίτες Δημ. 
Σουλτανιάς και Δημ. Λινός επειδή 
δεν έχουν συμπληρώσει τέσσερα 
χρόνια στον Αρειο Πάγο, προσόν 
που θεωρείται τυπικώς αναγκαίο 
για να επιλεγούν. Μπορούν όμως 
να επιλεγούν για άλλες θέσεις, όπως 
εκείνες του αντιπροέδρου ή του ει- 
σαγγελέως.

Αλλωστε για τις θέσεις των αντι
προέδρων, οι οποίες είναι αρκε
τές - μπορεί να φθάσουν τις έξι -, 
υπάρχουν πολλές ευχέρειες και 
δυνατότητες για την κυβέρνηση, 

η οποία είναι βέβαιον ότι θα κι
νηθεί εδώ - στην αντιπροεδρια 
του Αρείου Πάγου - με γνώμονα 
την αξιοκρατία επιλέγοντας με
ταξύ άλλων ανώτατους δικαστι
κούς λειτουργούς με κύρος και 
αποδοχή στο δικαστικό σώμα αλ
λά και θέση αρχαιότητας στη δι
καστική επετηρίδα. Ο εκ των αρ- 
χαιοτέρων που διαθέτει και αρ
κετά χρόνια - τρία συνολικά - ως 
τη συνταξιοδότησή του αρεοπα
γίτης κ. Χαρ. Γεωργακόπουλος 
φέρεται ανάμεσα στους επιλεγέ- 
ντες, καθώς συγκεντρώνει όλα τα 
προαναφερθέντα κριτήρια.

Προτού όμως φθάσουμε στην 
αντιπροεδρια του Αρείου Πάγου, 
όπου οι υποψήφιοι είναι πολλοί 
και αξιόλογοι, για την Εισαγγελία 
του ανωτάτου δικαστηρίου, θέση 
σημαντική και νευραλγική η οποία 
καθίσταται σημαντικότερη εν όψει 
της διεξαγωγής των Ολυμπιακών 
Αγώνων αλλά και της προσπάθει
ας της κυβέρνησης για πάταξη της 
τρομοκρατίας, η επιλογή της δεν 
αποκλείεται να είναι - ύστερα από 

πολλά χρόνια - εισανγελικός λει
τουργάς.

Υπέρ της απόψεως αυτής τάσ
σονται ομόφωνα και οι εισαγγελι- 
κοί όλων των βαθμιδών αλλά και 
πολλά κυβερνητικά στελέχη. Σε κά
θε περίπτωση φαβορί για την Ει
σαγγελία του Αρείου Πάγου θεω
ρείται ο αρχαιότερος αντεισαγγε- 
λεύς του Αρείου Πάγου κ. ΑΟ. Αν- 
δρεουλάκος, με εγνωσμένο κύρος 
και δυνατότητες.

Τώρα για τις θέσεις των αντι
προέδρων επικρατέιπεροι προς επι
λογήν πέραν των προαναφερθένιων 
φέρονται και οι κκ. Μιχ. Καρατζάς, 
Αρ. Κρομμύδας, Κων. Κωστήρης, 
Πέτρος Κακκαλής, Στ. Μοσχολέας, 
Θεόδωρος Λαφαζάνος και άλλοι.

Για τη μοναδική θέση αντιπροέ
δρου (πο Συμβούλιο της Επικρά
τειας ως επικρατέστερος υποψή
φιος φέρεται ο σύμβουλος του ΣτΕ 
κ. Γ. Ανεμογιάννης ενώ για τη θέση 
του Γενικού Επιτρόπου και του αντι
προέδρου του Ελεγκτικού Συνεδρί
ου οι κκ. Β. Χασαπογιάννης και Ε. 
Ροντογιάννης.


